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університетами, бізнесом та міжнародними партнерами. 

Впровадження сучасних освітніх методик та розширення 

можливостей для студентів сприятиме формуванню нової генерації 

підприємців, здатних не лише адаптуватися до змін, а й створювати 

інноваційні бізнеси, що сприятимуть розвитку економіки країни. 
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РОЛЬ НАСТАВНИЦТВА У СТАНОВЛЕННІ ТРЕНЕРА:  

ТРАДИЦІЇ ТА ІННОВАЦІЇ  

 

Становлення тренера як фахівця є багатогранним процесом, що 

вимагає не лише глибоких знань і практичного досвіду, але й 

постійного професійного розвитку. Одним із ключових чинників цього 

процесу є наставництво – цілеспрямована взаємодія між 

досвідченим спеціалістом і початківцем. У статті розглянуто значення 

наставництва в професійному становленні тренера, а також 

традиційні та інноваційні підходи до організації наставницької 

діяльності. 

Наставництво – це форма професійної підтримки, за якої 

досвідчений тренер передає знання, навички та професійні цінності 

своєму колезі, який лише починає шлях у цій царині. Наставник є не 

тільки джерелом знань, а й взірцем професійної поведінки, носієм 
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традицій галузі. У сфері спорту та фітнесу наставництво сприяє 

формуванню методичних навичок, розвитку лідерських якостей, 

емоційного інтелекту та стресостійкості. Воно забезпечує перехід від 

теоретичних знань до практичного застосування, що є ключовим у 

тренерській роботі [1]. 

У класичному варіанті наставництво реалізується як 

індивідуальний супровід молодого тренера досвідченим фахівцем. 

Такий підхід має низку переваг: 

– глибокий рівень взаємодії та довіри; 

– індивідуалізація професійного розвитку; 

– формування корпоративної культури та спадкоємності [2]. 

Проте він часто базується на неформальних стосунках, що може 

знижувати ефективність та доступність цієї форми взаємодії для всіх 

новачків. 

Із розвитком технологій та зміною освітнього простору 

наставництво набуває нових форм: 

– цифрове наставництво: використання онлайн-платформ, 

відеозв’язку, соціальних мереж. Це дозволяє об’єднувати тренерів із 

різних регіонів та країн. 

– групове наставництво: одночасна робота з кількома молодими 

тренерами під керівництвом одного або кількох наставників. 

Створюється динамічне середовище обміну досвідом. 

– реверсивне наставництво: обмін досвідом між молодими та 

досвідченими фахівцями. Молодь ділиться новітніми технологіями та 

підходами, а старші колеги – професійною мудрістю [4-5]. 

Серед викликів варто виокремити нестачу ресурсів для 

організації програм наставництва, відсутність стандартів, а також 

недостатню мотивацію з боку наставників. Проте впровадження 

державних і приватних ініціатив щодо підтримки молодих фахівців, 

створення центрів наставництва, використання цифрових 

інструментів – усе це сприяє розвитку інституту наставництва. 

Наставництво – це не лише передача знань, а й емоційна 

підтримка. Молоді тренери часто стикаються з труднощами адаптації 

до нових колективів, стресовими ситуаціями в роботі з клієнтами або 

спортсменами. Наставник виступає як психологічна опора, він 

допомагає знизити рівень тривоги, підвищити самооцінку, 

сформувати професійну впевненість. 

Успішний наставник демонструє емпатію, здатність слухати, 

адаптувати підхід до потреб молодого фахівця, що є критично 

важливим у сучасному багатовимірному соціокультурному контексті. 
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Сучасний наставник повинен володіти не лише професійною 

майстерністю, а й широким спектром «м’яких навичок» (soft skills), з 

поміж яких: 

– комунікативна компетентність; 

– здатність до адаптації та інновацій; 

– цифрова грамотність; 

– вміння вести рефлексивний діалог; 

– навички фасилітації навчально-методичної роботи [3]. 

Крім того, важливо, щоб наставник був прикладом етичної 

поведінки, що має особливе значення у спортивному та фітнес-

середовищі. 

У багатьох країнах наставництво інтегрується у національні 

програми підготовки та сертифікації тренерів. Це дає змогу: 

формалізувати процес передачі досвіду; 

– впроваджувати моделі безперервного навчання (lifelong 

learning); 

– підвищити престиж професії наставника. 

На базі спортивних академій, університетів і навіть комерційних 

фітнес-центрів створюються наставницькі програми, які поєднують 

теорію з практикою. 

Важливо проаналізувати конкретні історії успіху. Наприклад, у 

межах програм Міжнародного олімпійського комітету працюють 

менторські моделі підготовки тренерів у країнах, що розвиваються. 

Вони демонструють педагогічні технології, які впливають на 

кар’єрний злет і професійну сталість молодих фахівців. 

Також українські фітнес-центри активно впроваджують 

стажування з менторською підтримкою для нових тренерів, 

поєднуючи це з внутрішнім навчанням та сертифікацією. 

Наставницькі стосунки створюють середовище, в якому молоді 

тренери можуть розвивати не лише професійні, а й управлінські 

навички. Наставники допомагають у виявленні особистісного 

потенціалу, формуванні стратегічного мислення, умінні приймати 

рішення – ключових компетентностей сучасного лідера у сфері 

спорту та фітнесу. 

Наставництво вимагає дотримання етичних норм: 

конфіденційності, поваги до індивідуальності молодого фахівця, 

уникнення авторитарного стилю впливу. Відповідальність наставника 

передбачає не тільки передачу досвіду, а й підтримку самостійності 

та критичного мислення у молодого тренера. 

Із розвитком спортивної освіти та реформуванням тренерської 
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підготовки в Україні наставництво може стати важливою складовою 

офіційних програм підвищення кваліфікації. Йдеться про створення 

сертифікованих курсів наставництва, грантових проєктів, підтримку 

менторства в рамках освітніх і тренінгових ініціатив. 

Наставництво – це не пережиток минулого, а динамічний 

інструмент формування нової генерації тренерів. Воно забезпечує не 

лише професійний розвиток, а й передає цінності, культуру та дух 

професії. Застосування сучасних методик, розвиток менторських 

платформ, міжнародний досвід – усе це створює нові горизонти для 

тренерської професії [6]. 

Наставництво відіграє ключову роль у професійному становленні 

тренера, забезпечуючи безперервність знань, розвиток навичок та 

формування професійної ідентичності. Поєднання традиційних та 

інноваційних підходів дозволяє максимально ефективно 

використовувати потенціал наставницьких програм, адаптуючи їх до 

сучасних умов. 
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СТАВЛЕННЯ МОЛОДІ ДО САМОРЕКЛАМИ  

ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Становлення цифрового суспільства зумовило нові вимоги до 

самопрезентації особистості. Самореклама, або самопросування, 

нині перетворилася з опціональної можливості на необхідність для 

кар’єрного зростання та особистісного успіху [3]. Молоде покоління, 

яке активно користується соціальними мережами, з одного боку має 

безпрецедентні можливості самовираження та демонстрації своїх 

досягнень онлайн [4]. З іншого боку, в культурі зберігаються 

упередження щодо самореклами як чогось негативного або 

неетичного. Особливо це стосується традиційних суспільств чи 

окремих груп: існує уявлення, що «в саморекламі є щось 

непристойне» і що краще дозволити справам «говорити за себе» 

замість відкритого вихваляння власних успіхів [2]. Таким чином тема 

ставлення молоді до самореклами є актуальною через подвійний 

виклик, зокрема через необхідність опановувати навички особистого 

брендингу та одночасно подолання психологічних бар’єрів і 

стереотипів, пов’язаних із саморекламою. 

Самореклама – це форма самопрезентації, що полягає у 

цілеспрямованому підкресленні власних переваг, досягнень та 

можливостей з метою справити позитивне враження на оточення. У 

психологічній літературі самореклама розглядається як один із 

найдавніших видів рекламної діяльності людини. Вона, подібно до 

комерційної реклами, вирішує низку завдань: дозволяє індивіду 

виділитися серед рівних, заявити про себе як про успішну особистість 

на рівні з соціально значущими «лідерами» та продемонструвати себе 

в найвигіднішому світлі, щоб сподобатися оточуючим [1]. Інакше 

кажучи, мотивами самореклами є прагнення людини до визнання, 

самоствердження і підвищення свого статусу в очах інших. Водночас 

у побутовому розумінні самореклама часто ототожнюється з 

хвалькуватістю – прямолінійним вихвалянням власних якостей і 


